

22,3 milliárd forint volt a BÉT tegnapi forgalma.

Árfolyam: Euró: 272,87
USA-dollár: 186,88
Svájci frank: 179,85

Ne utazz, légy online

Nyíri Kristóf
akadémikus



Persze hogy utazz. De kevesebbet. És csak akkor, ha üzleti, szakmai vagy személyes okok elkerülhetetlenné teszik. Az utazások mai szintje nem fenntartható. Megengedhetetlen mennyiségű nem megújuló energiát fogyaszt, és tűrhetetlen terhet ró a környezetre. Tudjuk, hogy az idegenforgalom hatalmas iparág, számos ország gazdasága összeomlana nélküle, ám ezek a gazdaságok, véleményem szerint, rossz úton járnak. De hadd tegyem hozzá: a tömegturizmus pszichológiai-életviteli zsákutcát jelent ama globális középosztály számára is, amelyet kiszolgáltatni látszik.

Vakációd holnap kezdődik, kora délután van, de már becsomagoltál, és rövidesen ott araszolsz az autópálya elkerülhetetlen dugójában, vagy sorban állsz a reptéren: vár rád a megalázó és nevetséges biztonsági ellenőrzés, amit a terrorizmus ró rád büntetésül amiatt, hogy nem vagy képes honos környékeden megmaradni. Eszedbe sem jut, hogy szabadságod alatt vagy a hétvégén kigyomláld a kertet, vagy rendet tegyél íróasztalodon, vagy meglátogasd közelben élő ismerőseid. Menekülsz otthonról.

Eveken át azt mondták nekünk – az általam 2001 óta koordinált MTA/T-Mobile társadalomtudományi vizsgálódás (www.mobilkutatas.t-mobile.hu) keretében mi magunk is azt hirdettük –, hogy a digitálisan közvetített kommunikáció nem megy a személyes kapcsolatok rovására, hiszen nem kevesebb, hanem éppenséggel több személyes találkozáshoz vezet. Ez így is van.

Ám mostanára a telekommunikáció technológiai már képesek arra, hogy ne csak kiegészítsék, de tetemes mértékben ki is váltsák a személyes találkozásokat. A telekommunikációs szolgáltatók új kihívás előtt állnak: ám ezt a kihívást csak akkor válaszolhatják meg sikeresen, ha az üzleti és művelődési elitek maguk is új élet- és munkaszervezésre törekszenek – amint erre már látunk példákat, mind az üzlet, mind a tudomány és a művelődés világában.

**„A közösség-
építő háló-
zatok immár
átlépték a
vállalati tűz-
falakat...”**

ASun Microsystems óriásvállalat vezérigazgatója nemrég azt nyilatkozta, hogy egyre kevesebb személyes megbeszélést tart – munkatársaival és üzletfeleivel Skype-on és blogolva tartja a kapcsolatot. A Cisco 2006 óta forgalmazza TelePresence nevű videokonferencia-rendszerét, amely a virtuális térben szinte kézzelfogható, szemtől szembe beszélgetési helyzetet képes teremteni.

A közösségépítő hálózatok immár átlépték a vállalati tűzfalakat, a cégen belüli spontán együttműködés, a megfelelő kapcsolatok és tudások virtuális fellelése sokkal könnyebbé vált. S amint a távmunka, úgy a távtanulás is ma sokkalta könnyebb és hatékonyabb, mint volt akár csak néhány évvel ezelőtt. A blogok és közösségépítő hálózatok az internetet egyetlen roppant virtuális szemináriummal változtatták; a Google Könyvek és az Amazon által nyújtott online olvasási lehetőségek nyomán a világgönyvtár valósággá lett és otthonunkba költözött. Az igazi kalandok idehaza várnak ránk.